



圖為宋耀如的曾外孫、宋子文長女宋瓊璇的兒子馮英祥（左）向海南省宋耀如宋慶齡研究會贈送宋耀如六封家書的翻拍件。（中新社）

宋耀如親筆家書贈文昌

【本報記者曾媛園文昌六日電】今天上午「宋耀如及其時代」國際學術研討會開幕式上，宋氏家族後人與文昌市政府代表互贈禮物。

文昌市市長嚴正代表文昌市委市政府分別向宋慶齡侄兒媳宋曹琠璇及宋子文之外孫馮英祥贈送了具有濃厚鄉情風情的水墨畫。宋曹琠璇也向文昌市政府回贈了禮物，馮英祥將宋耀如寫給父親的六封親筆家書翻拍片贈予海南省宋耀如、宋慶齡研究會，為宋氏家族史的研究提供珍貴的歷史紀錄。

家族後人學講海南話

【本報記者曾媛園文昌六日電】在「宋耀如及其時代」國際學術研討會開幕前，海南省政府副省長姜斯憲等領導會見了宋氏家族三代部分後人。

儘管從小在美國生長，國語表達的不流暢性似乎並沒有阻擋宋氏家族年輕後輩初次還鄉激動心情的表達。他們非常盡力地表述自己歸鄉的感受，其中馮英祥之子馮永康還向衆人展示了剛學會的海南方言，雖然算不上標準，但卻傳遞出宋家後人渴望融入先人生長環境以探求先人歷史足跡的強烈願望，以及生活在大洋彼岸的他們那絲剪不斷故鄉情結。

殯葬業期待「清明」

本報記者 倪巍晨

外灘鐘聲 作為「夕陽下的朝陽產業」，殯葬業一直都位列「中國十大暴利行業」的前十位，動輒數百上千元的壽衣、骨灰盒，甚至是「欲與房價試比高」的墓地一直都為民衆所詬病。民衆在戲言「不敢死」和「死不起」的同時，更希冀殯葬業能盡早打破壟斷，在下一個清明節「清明起來」。

清明祭掃本是百姓對逝者寄託哀思的日子，但隨着「厚祭」之風的愈演愈烈，原本清淡的清明節，似乎多了些其他味道。在行業壟斷的背景下，在民衆「厚葬厚祭」之風的推動下，殯葬業的經營和管理權始終捆綁在一起，這使得該行業非但無法「清明」，更讓暴利得以延續。殯葬業既是民生產業，更是良心產業，它照應懷揣「良心」服務大眾，讓故人「入土為安」，但如今卻讓人感嘆「死不起」，這不能不讓人懷疑殯葬業到底是賺「死人錢」，還是服務民衆。

殯葬壟斷須破除

「公墓」者，應以公益為重，殯葬業要消除各種暴利，應從打破行業壟斷開始，確切地說，應從推行殯葬業「透明化」開始。在打破行業壟斷的問題上，民政等主管部門應拿出勇氣，將競爭機制引入殯葬行業，並將殯葬業各環節的經營和管理成本，置於民衆與媒體的監督之下，還殯葬業本來的「清明」面目。

令人欣慰的是，今年清明節，上海某冥園推出了價格僅千元左右的「生態墓地」，讓人感覺到一絲甜意。「死去原知萬事空」，今年的清明節已漸漸入尾聲，希望未來的殯葬業在找到「錢途」的同時，能逐漸「清明」起來，多些關愛、多些溫情、多憑良心做事，讓「骨灰盒比電視機貴」、「墓地比住宅貴」的瘋狂現象不再出現。

（本報上海六日電）



大山腳下的濃情

6日，駐守在長白山腳下的吉林省公安邊防總隊南坪邊檢站官兵，利用假期來到敬老院等場所為駐地群衆奉獻愛心。一名戰士在為朝鮮族老人修剪指甲。（新華社）

國產「超腦」下月落戶上海

【本報訊】新華社天津六日消息：已被命名為「魔方」的中國首款超百萬億次超級計算機曙光5000A，5月中旬將正式落戶上海超級計算中心。

曙光公司總裁黃軍透露，曙光5000A落戶上海後，將承擔包括國家網格、上海基礎科研平台和華東地區信息服務三方面的重任，其將為華東地區各行各業提供海量信息處理、信息開發服務和科學研究高性能計算服務。

上海超級計算中心有關負責人表示，曙光5000A投入應用後，將為氣象、海底隧道、環保、船舶、大飛機製造、汽車、建築、鋼鐵、石油、機電、高校、科學院等領域提供強有力的計算服務，為城市減災防震提供安全保障。

宋耀如原名韓教准 兒女名彰半世紀

海南研討宋氏家族傳奇

由海南省宋耀如宋慶齡研究會、文昌市人民政府、上海宋慶齡研究會聯合舉辦的「宋耀如及其時代」國際學術研討會今天在宋氏家族祖居地——海南省文昌市召開。時隔73年後，宋氏家族的第三、第四、第五代的部分後人回鄉尋根問祖。為期兩天的研討會期間，來自內地、港澳台及美國的九十多名專家學者將共同研究、探討宋耀如的歷史地位和作用。

【本報記者張建星、曾媛園文昌六日電】

宋氏家族是中國近現代史上最顯赫的家族之一，作為該家族奠基人的宋耀如先生更是一位富有傳奇色彩的歷史人物。他從一個貧窮的海南島農民之子轉變為受美國高等教育回國傳教的第一位華人傳教士，其後又將傳教與經商結合起來，逐步成為上海灘上大名鼎鼎的實業家。宋耀如以自己的生命和家庭福祉為賭注，在支持孫中山推翻封建帝制的革命中做出卓越貢獻。他的子女宋氏三姐妹與三兄弟在美國學成後均歸國，在當時的政治、經濟舞台上扮演了重要角色，並影響了半個世紀的中國。

擬建「宋氏家族紀念館」

宋耀如之孫媳、宋仲虎之夫人宋曹利璇表示，這是時隔七十三年後，宋氏家族三代部分後人的第一次回鄉尋根問祖。通過故土尋根，她想讓在美國生長、對自己家族認知不多的兒女們從專家們那裡了解更多的關於自己家族的歷史和文化，深刻感受祖先的精神和信念，承襲祖先那種對社會、對民族的使命感和責任感。

對於文昌市委市政府擬在宋氏祖居現有的宋慶齡紀念館基礎上建立「宋氏家族紀念館」，宋曹利璇認為，時隔多年故鄉人對宋家仍然那麼有感情，並欲興館紀念，她深感榮幸。而目前外界對宋氏家族的歷史非常好奇和嚮往，紀念館無論是對宋氏家族的文化展示還是對海南島的人文旅遊觀光都有重要價值。

據了解，宋氏家族的祖先並不姓宋，而是姓韓。宋耀如原名韓教准，乃北宋名臣韓琦廿八世孫，原籍海南文昌。海南省宋耀如、宋慶齡研究會副秘書長韓繼光告訴記者，1861



▼海南省副省長姜斯憲（右二）、文昌市委書記裴成敏（右一）會見宋曹利璇（左二）、馮英祥（左一）等宋氏家族後人。（本報攝）



▲尋根文昌的宋氏家族後人宋曹利璇（右三）及女兒宋元慈（右二）、兒子宋元孝（右一），馮英祥（左三）及兒子馮永健（左二）、馮永康（左一）合影。（本報攝）

年，宋耀如出生時家境並不富裕。13歲時，他的母親決定將他送給傭母的弟弟收養（其實是過嗣），傭母的這個弟弟（韓教准稱他為舅父）姓宋，在美國馬薩諸塞州的波士頓開了一家茶絲商店。少年的韓教准由這位姓宋的舅舅帶到美國去，並隨舅父姓宋，名字也改為嘉樹，又名耀如。

此後，宋耀如一直在美國求學，並且信仰了基督教，還進神學院深造，取得了牧師資格，後來回到上海當傳教士兼

營商業。

據悉，宋氏第三代中，宋子文的3個女兒都還健在，大女兒住紐約，一個女兒住香港，一個女兒住菲律賓。宋曹利璇和宋仲虎生有1男4女共5個孩子，兒子叫宋元孝，算是單傳接代，時年20歲，在加州戴維斯大學讀書，最小的女兒今年也進入史丹福大學讀書。



近年來旅遊相親、結婚成為時尚，圖為新郎哥興奮地抱起新娘接受祝福。（本報攝）

見面問家底 三月談大事 粵單身白領趕結婚

【本報記者黃寶儀廣州六日電】從去年底開始，廣州各種婚介、交友活動紅紅火火，找一個愛人抱團過冬成為時下大部分單身男女的首要任務。而在金融海嘯的影響下，以前最吃香的商人風光不再，如今「穩定」成為擇偶的主要條件。

從2002年開始舉辦的「廣東浪漫之旅」，幾乎每次都能吸引上萬人來尋找緣分。但和以往不同的是，前來交友的單身男女不再抱着「隨緣、無所謂」的心態，越來越多急切希望找個合適的對象半年內結婚。「廣東浪漫之旅」組委會負責人表示，根據每次活動參與者填寫的調查報告結果顯示，以前超過80%的單身男女認為拍拖兩年結婚最為合適，現在卻超過一半人希望「越快越好」，要求一年內結婚、願意三到六個月內結婚的比例也越來越大。

28歲的林寶在外企工作，男孩子想趁年輕拚搏幾年，金融海嘯襲來後企業裁員近三成，林寶雖然沒失業錢包也縮水了，每月近3000元的房貸成了壓力。此時父母一再灌

輸「兩人生活成本比一人低」的觀念，林寶也動了找個對象分擔的想法，於是希望通過交友活動找到合適的對象，年內將自己的終生大事了結。

在年初的一次交友活動上，林寶與一個在事業單位工作的女孩確立戀愛關係，經過近三個月的愉快相處，兩人已經把結婚提上日程。

據悉，金融海嘯下，女孩不再一心「吊金龜」，公務員、事業單位工作人員和教師逐漸受歡迎；男孩也不再排斥高學歷女士。為了減少「走彎路」，找到感覺的單身男女一見面首先「刨根問底」，連「財政發工資還是單位聘請」這樣的問題也不遮遮掩掩。



4月5日，兩位年輕人用手機蜜自拍。（新華社）

「三高」女白領成搶手貨

然而SANDY還是一次又一次失望，從初期參加活動的熱情高漲到如今興致缺乏，沒有父母監督根本不會參加活動。

然而，今年開始SANDY發現自己越來越歡迎，參加活動時經常有人追着要手機號碼，也常常有人發出約會邀請，追求者當中還有小弟弟的身影。活動組織者告訴SANDY，以前男士認為高學歷、高收入、高年齡的女性要求多，難相處，但金融海嘯以後更多人看到「三高」女性在職場上穩定的優勢。

從「無人問津」到成為搶手貨，SANDY並沒有受寵若驚，反而更加謹慎地選擇。在SANDY看來，在金融海嘯這樣的特殊時期雖然造就了她今天的優勢，但過於功利的選擇未必就能保證帶來日後穩定長久的婚姻，因此更需要擦亮眼睛去分辨。

SANDY的擇偶條件隨着年齡增加而放寬，身高只要有一米七就行，收入多少也沒所謂了，只要人老實可靠即可，



小劃子奮勇爭先（新華社） 各村村民雲集參與（本報攝）

溱潼會船甲天下

【本報記者賀鵬飛泰州六日電】4月6日，近千隻大小不一的船隻和上萬名村民雲集江蘇泰州溱湖，參加延續800餘年的「溱潼會船」。

「溱潼會船」是溱湖沿岸地區極具地域特色和民俗風情的傳統節日，傳說南宋時期岳飛率義軍在此與金兵激戰，溱湖百姓為紀念為國捐軀的英雄，於清明節第二天撐船前來祭掃無主的陣亡將士，漸漸演變成一年一度的水鄉民間盛會，歷經800餘年而不衰。

「溱潼會船」分為篙船、划船、花船、貢船、拐婦船等，賽船結束後還有一系列演戲、酒會、送頭篤等民俗活動，被譽為「民俗文化之大觀，水鄉風情之博覽」，海內外盛讚為「天下會船數溱潼，溱潼會船甲天下」。如今，「溱潼會船」已從單一的水鄉民間會船活動，演變成一個融民俗、文化、體育、旅遊、美食、經貿等眾多內容於一體的地方節慶，被國家旅遊局列為全國十大民俗節慶活動之一、全國旅遊和江浙滬旅遊重點項目，並成功入選第一批國家級非物質文化遺產擴展項目名錄。

